

Интерсексуальность сквозь призму прав человека.

Савельев Илья Сергеевич

Студент (магистр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,
Кафедра международного и европейского права, Казань, Россия

E-mail: sorc33@mail.ru

Интерсекс - индивид с атипичной конфигурацией биологических половых признаков, которая проявляется в различные периоды жизни. Эксперты сходятся во мнении, что в обществе приблизительно 2% интерсексов. Проблематика данного явления связана с соматическими и личными правами человека, детей, инвалидов, вопросами дискриминации, гендерной идентичности и медицинского права. Этот феномен, открытый в двадцатом веке, был расценен как вызов социальной системе и заболевание, что повлекло борьбу с ним, например, через аборт. В странах с низким уровнем медицины, общество адаптировалось к интерсексам, но в некоторых регионах таких детей оставляют умирать, не видя смысла в вскармливании.

Сообщество интерсексов утверждает, что их особенность не является патологией, а есть проявление естественного разнообразия биологических форм жизни. Оставив мракобесные методы «излечения», например, предписание беременным гормональных лекарств, современная медицина остановилась на экспериментальных косметических операциях на гениталиях интерсексов бездоказательно считая, что новорождённые не имеют гендерной идентичности и её можно навязать воспитанием, а развитие с атипичными гениталиями нанесёт ребёнку психологическую травму. Существенное число научных исследований говорит об обратном не менее ярко, чем и зафиксированные самоубийства прооперированных.

Примером может служить история мальчика Брюса Реймера, которого родители по совету врачей прооперировали и стали растить как девочку Брендю. В 8 лет Бренда осознала себя мужчиной и начала новую жизнь под именем Дэвид, но не в силах справиться с пожизненной трагедией, Дэвид совершил самоубийство. При рождении интерсекса ребёнок впервые предстаёт перед родителями как представитель человечества, а не мальчик или девочка. В ситуации неинформированности и полной неопределённости, связанные культурными предубеждениями, родители, жертвуя реальными интересами ребёнка выбирают наиболее привычный вариант - операцию.

Косметическая хирургия влечёт больше физического и психического вреда, чем развитие с нестандартными гениталиями. На уровне ООН операции на интерсексах впервые были осуждены в 2013 году как процедуры редко необходимые медицински, которые могут вызвать шрамы, боль, недержание, потерю сексуальной чувствительности и пожизненную депрессию, проводимые на базе отсутствия доказательств, без обсуждения альтернативных решений, сохраняющих детородные функции человека, более того, кроме операций требуются гормональная терапия и нарушение половой неприкосновенности ребёнка. Дети страдают от социальных стигм, а всесторонняя ложь о настоящем поле ребёнка влечёт увеличение подростков-самоубийц и транссексуалов в обществе. Всё это составляет по мнению ряда национальных судов нарушение положений Конвенции о правах ребёнка.

Сторонники хирургии считают, что при рождении интерсекса требуется незамедлительная операция по решению родителей, в основе мандата которых лежит концепция наилучших интересов ребёнка. Они предлагают лишь увеличить гарантии информированного согласия. Однако, у ребёнка существует ещё как минимум 3 интереса - сохранить

естественную идентичность, избирать собственную внешность и не подвергаться ненужным хирургическим вмешательствам. Более того, сами «наилучшие» интересы не очевидны, ведь одни люди могут избрать жить такими, какие они родились, но, например, быть способными подарить жизнь, другие предпочтут лучше восприниматься обществом, искусственно привязав себя к роли мужчины или женщины, но лишив себя половой чувствительности и став бесплодными. Родители, возможно, не смогут оценить наилучшие интересы ребёнка, так как их решение детерминируется социальными и этнокультурными нормами, они недооценивают сексуальную чувствительность и фертильность и исходят из собственных ощущений, например, стыда, относительно воспитания интерсексуального ребёнка.

С 90х годов эксперты и активисты требуют моратория на косметическую хирургию, до того момента, пока интерсекс не сможет принять решение сам, и призывают к обеспечению родителей поддержкой в воспитании их детей непрооперированными. Они основываются на гендерной идентичности как конституирующей личностной характеристике, определять которую может только сам индивид. Однако, сами интерсексы в подростковом возрасте могут принять вредное для них решение из-за собственной неопытности.

Компромиссом является предложение подвергнуть решение об операции предварительному надзору беспристрастного и информированного арбитра в виде суда или комитета экспертов, так называемого «адвоката интерсекса», отрицая принципиальную способность родителей принять решение в наилучших интересах ребёнка в силу ограниченности их познаний и давлению ситуации. Но, оценка судов и комитетов также подвержена дефектам ввиду субъектного состава.

Корень проблемы лежит в противоборстве концепции наилучших интересов ребёнка как объекта и личных прав ребёнка как субъекта решения об операции.

Мы стоим у самого порога значительных изменений в интерсекс-дискурсе, уже заметны первые следы адвокации проблем данной группы людей. После широкого признания прав иных уязвимых групп вследствие научного прогресса, стратегических судебных разбирательств и работы правозащитных организаций, этот опыт по всей вероятности будет экстраполирован на права и гендерных меньшинств.

Для улучшения положения интерсексов я предлагаю следующие меры.

• Необходимо проявлять в правовом поле новую уязвимую группу с помощью толкования принципа равенства и гендерно-нейтральных актов о правах человека, например, Международного Билля о правах человека, Всеобщей декларации о геноме человека, Конвенции о правах ребёнка 89го года и т.д..

• Распространить международный запрет половой дискриминации на интерсексов и обязать корректировать национальные стандарты в данной области.

• Косметические вмешательства без согласия интерсекса, избирательные аборты и внутриутробная гормональная терапия должны получить осуждение международного сообщества вплоть до международно-правового запрета.

• Нужно призвать государства обеспечить просвещение общества и родителей, обучение докторов и публичных агентов об интерсексах, в целях искоренения идеи «постыдности» и предупреждения их дискриминации и стигматизации.

Отрадно, что поддержка прав интерсексуальных людей неуклонно растёт, например, недавно в Мальте был принят закон о запрете медицински ненужных операций на интерсексах, однако, международному сообществу ещё предстоит прийти к консенсусу по всем

многочисленным вопросам, поставленным перед ним этим уникальным вызовом 21го века.

Источники и литература

- 1) Пояснительный меморандум к Резолюции ПА СЕ 1952 (2013) «Право на физическую целостность детей» (Resolution 1952 (2013) Children's right to physical integrity. Explanatory memorandum). 06.09.2013 г, ПА СЕ URL: assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-XML2HTML-en.asp?fileid=20057&lang=en (Дата обращения: 28.02.2016)
- 2) Greenberg, J. A. Intersexuality and the Law: Why Sex Matters. NYU Press short, 2012.
- 3) Wilson, G. Invisible Sex: Intersex Equality and Discrimination Against People with Differences in Anatomical Sex. URL: http://www.academia.edu/3495191/Equal_Rights_Trust_Paper. (Дата обращения 28.02.2016)
- 4) Equal Rights for Intersex People Testimony of an Intersex Person/ The Equal Rights Review, 2013. №10. URL: http://www.equalrightstrust.org/ertdocumentbank/ERR10_testimony.pdf (Дата обращения 28.02.2016)
- 5) Noa Ben-Asher. The necessity of sex change: a struggle for intersex and transsex liberties. URL: www.law.harvard.edu/students/orgs/jlg/vol291/ben-asher.pdf (Дата обращения 28.02.2016)
- 6) Доклад Специального докладчика Ананда Гровера по вопросу о праве каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья. 23.04.2010. A/HRC/14/20. URL: daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G10/131/20/PDF/G1013120.pdf (Дата обращения 28.02.2016)
- 7) OHCHR, UN Women, UNAIDS, UNDP, UNFPA, UNICEF and WHO. Eliminating forced, coercive and otherwise involuntary sterilization. An interagency statement. URL: unaids.org/sites/default/files/media_asset/201405_sterilization_en.pdf (Дата обращения 28.02.2016)
- 8) Intersex Rights and Reproductive Justice. Law Students for Reproductive Justice, 2013. URL: lsrj.org/documents/factsheets/13_Intersex.pdf (Дата обращения 28.02.2016)
- 9) Hardy, J.A. Sex, lies, and surgery: the role of informed consent in sex assignment and normalization surgeries performed on intersex minors.2007. URL: www.law.msu.edu/king/2007/Hardy.pdf (Дата обращения 28.02.2016)
- 10) Behrens, M. Intersex athletes: Do we need a gender police in professional sports? URL: www.iwm.at/publications/5-junior-visiting-fellows-conferences/maren-behrens-2/ (Дата обращения 28.02.2016)
- 11) Frankle, R. Does a Marriage Really Need Sex?: A Critical Analysis of the Gender Restriction on Marriage / Fordham Urban Law Journal. Volume 30, Issue 6. 2002. URL: ir.lawnet.fordham.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=2216&context=ulj (Дата обращения 28.02.2016)
- 12) Amnesty International. The state decides who I am: lack of legal gender recognition for transgender people in Europe. 2014. P. 29 URL: www.es.amnesty.org/uploads/media/The_state_decide_who_I_am._Febrero_2014.pdf (Дата обращения 28.02.2016)

- 13) Ezie, C. Deconstructing the body: transgender and intersex identities & sex discrimination—the need for a strict scrutiny approach.//Columbia Journal of Gender and Law , 2011. Vol. 20, № 1.
- 14) Замечание общего порядка № 20, Недискриминация экономических, социальных и культурных прав. 2.07.2009. E/C.12/GC/20. URL: daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G09/434/07/PDF/G0943407.pdf (Дата обращения 28.02.2016)
- 15) Foreign Affairs Council of the Council of the European Union. Guidelines to Promote and Protect the Enjoyment of All Human Rights by Lesbian, Gay, Bisexual, Transgender and Intersex (LGBTI) Persons, 24 June 2013. URL: www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/en/foraff/137584.pdf (Дата обращения 28.02.2016).

Слова благодарности

Хотелось бы выразить признательность за поддержку научному руководителю Петрушиной Е.А.